

О ГОРОДЕ СУРГУТЕ

1-е

Город Сургут широты имеет 61 градус 5 минут.

2-е

В разстоянии от губернского города Таболска в 725-ти, до смежных уездных Нарыма по Обе реке 515, от Березова 620, от Туруханска чрез Енисейск 2927 верст.

3-е

Состоит по течению Оби на правой стороне на небольшом пригорке на материиной земле, но от реки Оби против города в $1\frac{1}{2}$ верстах на речке Бардаковке, которая впадает обоими концами в реку Об и при устье реки Салмы.

4-е

Окружается с полудениной и западной стороны к реке Обе лежащими луговыми пискими и водопоемными местами, с северной равное место с небольшим сосновым лесом, с восточной речкой Салмой.

5-е

Местное положение ровное, окружность 2 версты 300 сажен, в длину 1 верста 40 сажен, в ширину 200 сажен, фигурую елипсусом.

6-е

Ни на какие части не разделяется и никаких особливых названий не имеет и потому все казенное и партикулярное строение имеется вобще.

7-е

Герб города высочайше ся императорским величеством конфирмованной 785 года марта 17-го дня «в золотом поле чернобурая лисица».

8-е

Когда построен и какими людми спервоначалия заселен, не известно, ибо в 1712 году весь город, канцелярия и дела згорели, а потому и выправится не по чьему.

9-е

Под чьим владением прежде был, неизвестно, до открытия же наместничества правление было воеводское, а после камисарское.

10-е

Церквей две, из коих одна каменная соборная, другая деревянная казенного строения. Казначейство в бывшем воеводском доме, 3 анбара: 1-й — для содержания денежной казны и мягкой рухляди, 2-й — соли, 3-й — правианта, ветхие. Около того строения крепост деревянная ветхая же с стоячим тыном, три башни, в том числе одна проездная, за фарштатом вниз по течению реки пивоварня, а вверх соляной магазин. Гостиных домов, болниц, богоаделен, фабрик и лавок не имеется. Обывательских дворов 156.

11-е

В городе приходов 2, с жалованьем при них священно и церковнослужителей и их детей 12 человек.

12-е

Населен казаками и крестьянами веры греческого исповедания, и между ими никакого различия нет, а всех жителей мужеска и женска пола людей 480.

13-е

Купцов записавшихся состоит 5 человек. Торг производят разным мелочным товаром в домах своих. Товары привозят из городов Ирбита и Таболска, а свои отвозят мяжкою рухлядью до оные же города суммою на 5175 рублей. Жители промысел имеют рыбной и звериной, а других никаких не имеют.

14-е

В городе Сургуте по силе городового положения 26 стати годовая ярмонка учреждена одна 10-го июня.

15-е

Фабрик и заводов никаких не имеется.

16-е

Градские жители разным хлабом доволствуются, привлекаемым водою из городов Томска и Тоболска. Съесных припасов в продаже никаких не бывает, а промышляют всякой для годовой провизии и содержат про себя.

О СУРГУТСКОЙ ОКРУГЕ

1-е

Сургутской уезд граничит с восточной с Туруханским и Нарымским, а полуденную с Тарским, с западную и с северную с Таболским и Березовским уездами. Простираются от полудня к северу на 780 верст, от запада к востоку на 810 верст.

2-е

Место положение его по большой части ровное, лесистое и болотное.

3-е и 4-е

Грунт земли мокрой болотистой, лесной, хлеба никакого по холодному климату не сеют и потому никаких орудий и приготовлений ко оному не имеют.

5-е

Лесу как для строения, так и для других подобностей имеется довольноное количество.

6-е

Озера в уезде: Первое, называемое Юганское, простирается в длину на 50 верст, в ширину на 30 верст, и из оного текут реки в Сургутскую — Большой Юган и впадает с правой стороны в Юганскую Об, в Нарымскую — Вильюган, в Таболскую округу — речка Демьянка. 2-е, называемое Лямин-соп, в разливе вешней воды бывает в длину на 70 верст в ширину на 40 верст.

А прочия хотя и есть по уезду, но не так велики, да и узнать их в подробности за неудобопроходимыми местами не возможно. Рыба в объявленных озерах: щуки, окунь, караси, налимы, а отчасти заходит и красная стерледи.

7-е

Рек в уезде десять. Из оных:

- 1-я Большая Об, течением простирается из Нарымской через всю Сургутскую и протекает в Березовскую округу, и по оной чистыя протоки.
- 2-я Юганска Об разделение взяла из Большой Оби выше города Сургута за 35 верст и простирается течением ниже города на 100 верст, впадает в Большую Обь с левой стороны.
- 3-я Вах течет с восточной стороны из Нарымской округи из болот, впадает с правой стороны в реку Обь. Простирается по Сургутской округе на 400 верст. Во оную впадают речки:
 - 1-я Кульюган течет с северной стороны из болот, впадает с правой стороны в Вах, течением простирается на 160 верст.
 - 2-я Сартам — Урей течет с восточной стороны из болот, впадает с левой стороны в реку Кульюган, простирается течением на 30 верст *. Другие ж хотя и есть речки, но звания никакого не имеют, кроме Остяцкого Еган, что значит черная речка, и больше сего различия никакова не имеют.

8-е и 9-е

Никаких знаменитых урочищ, монастырей и пустыней в округе Сургутской не имеется.

* Описания рек и речек опущены составителем (л. 154—157).

10-е

Приходов 6 при оных священию и церковнослужителей
17, у них жен и детей обоего пола 85.

11-е

Селенцев в Сургутской округе состоит 299.

12-е

Ясашных остыков по последней четвертой ревизии
мужеска 2545, женска 2365, а обоего пола 4910 душ.

13-е

Фабрик и заводов пилных и мучных мельниц в округе
Сургутской не имеется.

14-е

Во всей округе всех угодьев земли по исчислению
квадратных верст 242 300. Генерального же межевания
не было.

15-е

Годовая ярмонка учреждена в посте, называемом
Юганском, июня 1-го числа.

16-е

Обитаемые в округе Сургутской ясашные остыки уп-
ражнение имеют в промысле зверей и в ловле рыбы к про-
довольствию своему. Делают лотки про себя и на продажу,
большие и малинкия решещатые нарты на подобие санок,
в коих на промысел возят запас и луки со стрелами и раз-
ных маниров ловушки.

17-е

Отменных деревьев, трав для лекарства и краски не
имеются. Звери водятся: медведи, лоси, олени, разных ро-
дов лисицы, соболи и песцы, волки, зайцы, горностай,
белки и бурундук. Птицы по временам бывают: гуси,
журавли, лебеди, репки, тетеревы, куропатки, утки,
дрозды, орлы, коршуны, ласточки, ястребы, воробы,
мартишки, вороны, сороки, стерхи, гагары, роинки и ко-
кушки. Пресмыкающие гады: змеи, кроты, ящерицы,
ужи, легушки и мыши. Несекомые: осы, паути, комары
и мошки.

Ясашные осяки обращение имеют и с городскими жителями, обходятся весма ласково, равно и между собою имеют таковое же обхождение. Предания к древним произшествиям не имеют. А все оные крещены и к святей церкви имеют уважение. Плате имеют зимою мушкины, у ково есть, из оленьих кож, а женщины из гагаръих шкур и заичии шубы. Нарядов и щеголства никакова не имеют, кроме платья из салдатского и корноваго сукна в жолтых, красных и зеленых цветах. Покроем весма сходно с русскими. В женском же поле есть отменность — кругом воротника по борту у куртки окладывают вылитыми из олова простыми бляшками, на подобие позумента, у рубашек как у мужчин, так и у женщин у воротников и по борту вышивают разными цветами крашеными нитками и шерстью. Домы строят деревянные, называемые юрты, которые выкапывают внутр земли почти по самую крышу и на оном в средине вырубают окошко, в которое вставляют лдину, а летним временем делают берестенные. Кроме ж оного другаго обзаводства никакова не имеют.

19-е и 20-е

Заводов металных и минералных, также мрамора и других камней никаких, каменных и земленых угольев торфу в Сургутском уезде не имеется.